Utemterv

a Nyomastartoé rendszerek c. targyhoz (GEVGT315M, GEVGT315ML) gépészmérnok mesterszakos

hallgatok részére

(2 6ra elbadas)

Hét El6adas

1 Nyomastartd edények alapfogalmai

2 PED és hatosagi eldirasok

3 Szerkezeti anyagok és anyagkivalasztasi elvek

4 Alapterhelések ismertetése, méretezési alapadatok

5 Megengedett fesziiltségek, redukalt fesziltségek, fesziiltség kategoriak, fesziiltséganalizis

alapjai

6 Nyomastarté edények alapelemeinek (hengeres és gombhéjak, edényfenekek) méretezése
belsé nyomasterhelésre

7 Nyomastart6 edények alapelemeinek (hengeres és gombhéjak, edényfenekek) méretezése
kiilsé nyomasterhelésre

8 Kockazatelemzés és rendszerbiztonsagtechnikai vizsgalat.

9 Biztonsagtechnikai alrendszerek kijelolése, veszélyesség elemzése, biztonsagtechnikai

védelem kialakitasanak lehetdségei

10 A tllnyomas elleni védelem kiilonb6z6 modszerei

11 Biztonsagi szelepek tipusai, szerkezeti kialakitasuk, beépitési lehetoségei

12 Hasadotarcsak tipusai, szerkezeti kialakitasuk, beépitési lehetéségeik

13 Jellegzetes lefavorendszerek

14 Por- és gazrobbanas elleni védelem tervezése, szabvanyi eldirasok.




Vegyipari Gépészeti Intézeti Tanszék

Nyomastarté rendszerek Név:
Zarthelyi dolgozat (MINTA)
2019 Neptun kaéd:

1. Nevezze meg a nyomastarté edények tervezési hémérséklet tartomanyokat és ismertesse az azokban figyelembe
veend6 mechanikai anyagtulajdonsagokat!

2. Egy hengeres héj kiils6 atmérgje 1800mm. A hengeres héjat 12 bar belsd tilnyomas terheli, a korrézids pdtlék
lmm, a lemez negativ tlrése 0,3 mm. Vizsgalati csoport 3b. Milyen névleges méretii lemezbol kell hengerelni,
ha a lemezanyag folyashatara méretezési hémérsékleten 260 MPa, szakitészilardsaga 20°C-on 400 MPa (az
anyag szénacél)? (jaratos lemezvastagsdgok: 6-7-8-10-12-14-16-18-20 mm)

3. Rajzolja fel az iizemben el6fordulé technolégiai nyoméasvaltozasok jelleggorbéit, valamint a karos tilnyomas
megakadalyozasara irdanyulé védelem jellemz6 nyomésait. Irja fel ezen nyomasértékek egymashoz vald viszo-
nyat. Magyardzza meg az abra jeloléseit!

4. Soroljon fel legalabb 4 db olyan berendezést vagy mddszert, amely segitségével a tulnyoméashatarolén leftjt
anyag megfelelden kezelheto, tarolhatd, semlegesitheto.

5. Helyezzen el jeloléseket a diagramon:
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Vegyipari Gépészeti Intézeti Tanszék

Nyomastarté rendszerek Név:
Zarthelyi dolgozat (MINTA)
2019 Neptun kaéd:

1. Nevezze meg a nyomastarté edények tervezési hémérséklet tartomanyokat és ismertesse az azokban figyelembe
veend6 mechanikai anyagtulajdonsagokat!

Megoldds:

e negativ hémérsékletek tartomanya (¢ < 0°C)

— méretezési hémérséklet 20°C, folyashatar, szakitoszilardsdg jellemzoket ezen a homérsékleten kell fi-
gyelembe venni

— negativ hémérséklet miatt viszont az titdmunkét kell vizsgalni, mely értékének legalabb 27 J kell
legyen — elridegednek a szerkezeti anyagok

e nagy hémérsékletek tartomanya (¢t > 400 °C)

— a szerkezeti anyagok ktusznak

— ilyen hémérsékleteken specidlisan erre a tartomanyra gyartott melegszilard acélt kell valasztani
— szavatolt folyashatarral kell rendelkezniiik

— idonyulashatar és tartamszilardsag anyagjellemzok figyelembe vétele

2. Egy hengeres héj kiils6 atmérgje 1800mm. A hengeres héjat 12 bar belsd tilnyomas terheli, a korréziés pdtlék
1lmm, a lemez negativ tlrése 0,3 mm. Vizsgalati csoport 3b. Milyen névleges méretii lemezbol kell hengerelni,
ha a lemezanyag folyashatara méretezési hémérsékleten 260 MPa, szakitészilardsaga 20°C-on 400 MPa (az
anyag szénacél)? (jaratos lemezvastagsdgok: 6-7-8-10-12-14-16-18-20 mm)

Megoldds:

A feladatkiirdsban szerepel, hogy az alapanyag szénacél, ezért a szénacélokra vonatkozd megengedett fesziiltség
Repjt Rao
1,5 72,4
zunk, a hegesztési tényezd értéke z = 0,85. Kazanformulat alkalmazzuk, vigyazva arra, hogy minden mm és
P-D
MPa dimenziéban szerepeljen. e = ﬁ = 7,59mm, melyet pétlékolunk e, = e + c + ¢, = 8,89 mm,
. d . z
melyhez e, = 10 mm névleges falvastagsagot valasztunk.

Osszefiiggést kell alkalmazni f; = min = 166,67 MPa. Mivel 3b vizsgélati csoportot alkalma-

3. Rajzolja fel az iizemben el6fordulé technolégiai nyoméasvaltozasok jelleggorbéit, valamint a karos tilnyomas
megakadalyozasara iranyulé védelem jellemz6 nyomésait. Irja fel ezen nyomasértékek egymashoz vald viszo-
nyat. Magyardzza meg az abra jeloléseit!

Megoldds:
Nyomas, P
‘ ~Megszaladt” Gzemi nyomas
—
>3
/ Pred, man
/ =g ~ Védelmi berendezés mikodése
Pe P, / “\\ soran fellé pé rendszernyomas
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.
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Magyarazat:

® Pu.: normal iizem kozben fellép6 maximalis nyomas

Pg: késziilékek, berendezések tervezési nyomaésa

e Pp: nyomashatarolé nyitényomaésa

Prcdmag: lefivds sordn kialakulé maximalis nyomds
A nyomasértékek egymashoz valé viszonya:

® [redmax < 131'PS

d PS > Praz

e Py =Ps

. Soroljon fel legalabb 4 db olyan berendezést vagy modszert, amely segitségével a tilnyomashatarolén lefijt
anyag megfeleléen kezelhetd, tarolhatd, semlegesitheto.

Megoldds:

faklya, gytijtotartaly, quench-tartaly, abszorberek

. Helyezzen el jeloléseket a diagramon:
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